
MPE VPAM: Př́ıklady k 9. cvičeńı

Stacionárńı body, vyšetřeńı extrémů.

1. Nalezněte stacionárńı body a rozhodněte, zda jsou globálńım či lokálńım
extrémem

(a) y = 2x2
1 + x2

2

(b) y = 4x2
1 − x1x2 + x2

2 − x3
1

(c) y = 3x2
1 + 2x2

2 + 5

(d) y = 2x1 + x2 − 3x2
1 − 4x2 − x1x2

(e) y = ex+y(x2 + y2)

2. Řešte problém firmy maximalizuj́ıćı zisk na dokonale konkurenčńım trhu
v př́ıpadě, že znáte produkčńı funkci firmy danou jako y = K0,5L0,25, dále
v́ıte že firma čeĺı ceně 64 korun za jednotku výstupu (y), naj́ımá jednotku
pracovńı śıly (L) za 2 koruny a jednotku kapitálu (K) za 4 koruny. Kolik
má firma poptávat vstup̊u, aby maximalizovala zisk?

Př́ımé omezeńı proměnných, omezeńı na množině.

1. Řešte následuj́ıćı optimalizačńı problém

(a) y = 3x5 − 5x3 podléhaj́ıćı omezeńı −a ≤ x ≤ a kde a =∞, a = 5
4

(b) max y = 10x1 − 5x2 podléhaj́ıćı omezeńı 0 ≤ x1 ≤ 20, 0 ≤ x2 ≤ 20

(c) max y = (x1x2)
1
2 podléhaj́ıćı omezeńı 0 ≤ x1 ≤ 10, 0 ≤ x2 ≤ 10

(d) max y = 3x2
1 + 2x2

2 + 5 podléhaj́ıćı omezeńı 0 ≤ x1 ≤ 10, 2 ≤ x2 ≤ 10

2. Předpokládejte monopol p̊usob́ıćı ve dvou r̊uzných ekonomikách (ve vlastńı
(1) a v sousedńı (2)). V obou ekonomikách čeĺı r̊uzným poptávkovým
funkćım:

p1 = 100− q1

p2 = 80− 2q2.

Dále v́ıme, že funkce celkových náklad̊u monopolu je C = (q1 + q2)2.

(a) Rozhodněte, jaké množstv́ı a za jaké ceny bude monopol v jed-
notlivých zemı́ch prodávat, pokud maximalizuje zisk. Spočtěte celkový
zisk monopolu.

(b) Předpokládejme, že sousedńı země obvińı monopol z dumpingu a
uvaĺı dovozńı kvóty ve výši maximálně 4 kus̊u produktu monopolu.
Diskutujte dopady uvaleńı této kvóty.

3. Nalezněte stacionárńı body a rozhodněte, zda jsou globálńım či lokálńım
extrémem funkce f(x, y) = x2 + 2xy + 2y2 − 3x − 5y, která je omezena
trojúhelńıkovou množinou M s vrcholy [0, 2], [3, 0], [0,−1].
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